

''Живая память»

Цель: воспитание патриотизма через уважительное отношение к событиям, связанным с армией; знакомство с творчеством воинов-афганцев и участников локальных войн; формирования толерантности и гуманности.

Задачи: способствовать развитию интереса к истории своей Родины;

воспитывать чувство долга, патриотизма, любви к Родине, своему народу;

формировать представления о воинском долге и верности Отечеству;

формировать уважительного отношения к участникам афганской войны.

Ход мероприятия

• журнальный столик со стаканом воды, кусочком хлеба, свечи;

СЛАЙД *Звучит песня «Пароль-Афган» группа «Голубые береты»*

Вед1:Здравствуйте, уважаемые гости! Наша сегодняшняя встреча — дань памяти всем, кто причастен к героическим и трагическим войнам 20-го столетия. Сегодня, 15 февраля – День Памяти воинов-интернационалистов, участников военных действий в Афганистане, Таджикистане, Абхазии, Приднестровье, Чечне и других «горячих точках» ближнего и дальнего зарубежья.

Вед2 Нашу встречу сегодня мы назвали «Живая память». Именно живая память, потому что ещё живы те, кто воевал в Афганистане, Чечне, других «горячих точках». Живая, потому что память о погибших свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие. И память эта будет жива, пока мы об этом помним, пока мы об этом говорим и поем.

Вед.2«Я не знаю, кому и зачем это нужно,
Кто послал их на смерть не дрожащей рукой,
Только так бесполезно, так зло и не нужно
Опускали их в вечный покой».

Вед1: в этот день воинской славы и доблести российских солдат, отдавших воинский долг за пределами Родины мы собрались для того, чтобы узнать, вспомнить тех, кто воевал в мирное время, исполняя свой воинский долг Защитника Отечества.

Вед.2На нашу встречу сегодня приглашены воины-интернационалисты, для которых годы службы в Афганистане и Чечне остались позади, годы, наполненные тревогами, болью и риском.

Вед1: у нас в гостях Алимов Николай Александрович Ловаков Вячеслав Юрьевич Слезко Максим Александрович участники чеченской войны, Доманков Александр Иванович - афганец

1 Ученик Хранит земля войны минувшей шрамы,
Погибших имена, бесчувственный гранит,
Гвоздики красные, холодный мрамор,
Рыданье женщин у могильных плит.
Афган, Чечня, Таджикская граница-
И снова сыновей мы отправляем в бой,
Безусых, не успевших опериться,
И костыли уж вновь стучат по мостовой.
О, Русь моя, о, боль моя - Россия!
Где мне слова такие отыскать,
И где мне взять такие силы,
Чтоб о судьбе твоей без слез сказать.

Вед.2 15 февраля этого года исполнилось 30 лет со дня вывода ограниченного контингента войск в составе 40-ой армии из Афганистана.

Вед.1... в 1989г закончилась война, начавшаяся без объявления и длившаяся более 9 лет...

Вед.2 ...война, в которой погибли советские солдаты и офицеры

Вед.1....война, о которой еще 54 416 бывшим и нынешним военным напоминают шрамы от ран, боль от потери друзей, сны, в которых еще до сих пор идут бои...

Вед.2 ...война, в которой мы не выиграли, но и не проиграли...

Вед.1война, о которой до сих пор неохотно вспоминают власти и спорят политики.

Вед.2 давайте вспомним те годы **(видеоролик)** Видеоролик «Памяти погибших в Афганской войне»

Вед.1 После государственного переворота, совершенного в апреле 1978 г. в Афганистане разгорелась гражданская война. В 1979 г. правительство Афганистана обратилось к СССР с просьбой ввести в страну советские войска. Но наше государство, во главе которого был Леонид Ильич Брежнев отказал объяснив тем, что страна решает свои проблемы сама. По истечении некоторого времени опять поступила просьба от Афганистана. И пять политиков решили судьбу наших советских ребят на 9 лет

Вед.2 25.12. 1979 года в 15.00 московского времени государственную границу пересекли 103-я воздушно-десантная дивизия, военно-транспортные самолеты, инженерные части, в повышенной готовности стали мотострелковые дивизии Краснознаменного военного округа, которые приземлялись на аэродромы в Кабуле с трехминутным интервалом. Так на территорию суверенного государства Афганистан был введен «ограниченный контингент» советский войск. Так начиналось то, что хочется забыть, но что обязательно надо помнить! Помнить, чтобы не повторить!

2 Чтец Все начиналось в семьдесят девятом,
Декабрь, двадцать пятого числа,
День этот стал не праздничным, а скорбным,
Война немало жизней унесла.
Мы головы склоняем перед теми,
Того, кого сегодня с нами нет,

В боях погибших, на земле Афганистана, Тех, кто ушел в неполных 20 лет...

Вед1... Так уж повелось у русского солдата защищать не только свою Родину, но и помогать братским народам. И называлось это “выполнением интернационального долга”. А тогда, в далеком 1979 году, советские солдаты пошли помогать строить счастливую жизнь вглубь Азии.

Вед.2 До 1 января 1980 года в Демократическую Республику Афганистан были введены 50 тысяч военнослужащих, в том числе одна воздушно-десантная и две мотострелковые дивизии. К середине января 1980 года ввод главных сил 40-й армии в основном был завершен. Боевой состав Ограниченного контингента советских войск составил 108,7 тысяч человек, в том числе в боевых частях Сухопутных войск и ВВС - 73,6 тысячи.

Вед1... Официально провозглашенная главная цель советского военного присутствия в ДРА формулировалась однозначно – оказание помощи в стабилизации обстановки и отражении возможной агрессии извне. Им предписывалось защищать местное население от банд, а также распределять продовольствие, горючее и предметы первой необходимости. Наше правительство надеялось, что ввод войск будет носить кратковременный характер.

3Чтец Время выбрало нас.
Закружило в афганской метели.
Нас позвали друзья в грозный час –
Мы особую форму надели.
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ.
У Отчизны героев не счесть,
Время выбрало нас

Песня **никто кроме нас**

Ведущий 2: В абсолютном своем большинстве солдат в Афганистане составляла молодежь, попавшая на войну чуть ли не со школьной скамьи. Люди, не имевшие жизненного опыта, неожиданно оказались в чужой стране, в непривычной враждебной среде. И их отношение к событиям было эмоциональным. Это отразилось в письмах солдат, их дневниках, их стихах, песнях. Давайте послушаем отрывки из писем тех ребят, которых нет рядом с нами, которые погибли на суровой афганской земле.

Вед.1. Пришлось вчерашним школьникам, мальчикам 18-19 лет учиться убивать, учиться защищаться, выживать в невыносимых условиях: пески, бури, безводье, жара днем, холод ночью (особенно в горах), перебои с питанием, змеи, фаланги, скорпионы, болезни, вши. Поначалу наши военные оказались без настоящего жилья, без кроватей, без спальных мешков. А драться надо было с обеспеченными всем необходимым 35-45-летними мужчинами, профессия которых – воевать.

Вед.2. Именно в ту пору узнали, как опасна профессия вертолетчика, что слово “дух” может означать не только что-то возвышенное, но и немытое, бородатое существо с “калашниковым” наперевес. Военный жаргон обогатился новыми терминами: «Афган», “зеленка”, “вертушка”, “груз–300”, “груз–200”...

На фоне мелодии Я. Никитина «Вальс дождя»

Чтец 4:

Вчера мальчишки выпускной гуляли,
Ломился стол от всяческих сладостей.
И в ночь подруги им судьбу гадали,
И нагадали тысячу путей.
Но выпала всем дальняя дорога
в чужую неизвестную страну.
И не нашлось другой судьбы у Бога,
Чем эта - через страшную войну!

Чтец 5:

И им пришлось испить ее до края
И, обманув в письме отца и мать,
Мол, не на бой - «по делу» вылетаем
В жестокой сече к смерти привыкать.
Их уносили «Черные тюльпаны»,
Не в небо - к Богу в девятнадцать лет...
За землю предков дрались там душманы.
А мы за что? Никто не даст ответ.

Чтец 6:

И вот вернулись к нам мальчишки. Поседели.
У сердца - боевые ордена.
И шрамы - как отметины - на теле.
И в душах - не кончается война.
И в снах - опять восстанет из могилы
Тот, на твоих глазах погибший друг.
И не найдется в целом мире силы,
Чтоб разорвать порочный этот круг!

Вед.1 ...В 18 лет. Они перешагнули порог зрелости и уезжали от матерей, расставались с любимыми, думая, что готовы к испытаниям. И никто из них не предполагал, что ждет их, вчерашних мальчишек, в Афгане. И многие из них не знали, что ценой этим испытаниям будет их жизнь.

Вед.2. А здесь оставались матери, с замиранием сердца ждущие весточек от своих сыновей. И каждая молилась и о своем сыне, и о всех сыновьях, что там, далеко, несли страшную службу.

7 чтец. Не забудем тех, кто нам дороги. На чужой земле, но в России
На асфальте разбитого города умирал солдат за Россию.
«Не убит я, я ранен, я знаю. Я живой! На меня посмотрите!»-
Прокричал солдат, умирая, -«Только маме не говорите».
А, зачем их туда посылают, матерей-то опять не спросили.
Почему вас всегда убивают самых лучших и самых красивых ?
Только зла в душе не носили бы. Генералы - они тоже разные,
Кто в окопах с бойцами – красивые. В кабинетах – те безобразные.
Ваши судьбы война протаранила.Ваши матери с вами под пулями.
Поколение ваше израненное. Не сломали бы вас, не согнули бы!..
А глаза у него застывают.«Братцы, бога за меня помолите!» –
Прошептал солдат, умирая. «Только маме не говорите».
Прошептал солдат, умирая,«Только маме не говорите»...

Вед.1 Не всем выпало пройти живыми эту дорогу через войну - домой из Афганистана. Шли домой солдатские письма. Шли с войны, обожженные, пропахшие потом, кровью и порохом. Но не было в них рассказов о войне. Не разрешалось об этом ни писать, ни говорить. Вроде бы и нет ничего. А любящие сыновья, конечно же, жалели своих родителей. Поэтому в письмах описывали обычную службу, как у всех, просили за них не переживать, не беспокоиться. И, даже вернувшись оттуда, скрывали правду.

Вед.2 Как они похожи друг на друга - эти солдатские письма с афганской войны, хотя и были написаны разными, по сути, людьми... А вдали от них в сотнях километров в унисон солдатским сердцам бились сердца их матерей, которые чувствовали, молились, надеялись и ждали, ждали, ждали...

На фоне мелодии «Нежная музыка» С. Зазян

8 Чтец : И опять плачут свечи, из воска льётся слеза...
Опускаются плечи, и устала душа.
Я молюсь днём и ночью неумелой рукой,
Чтобы Бог дал вам силы всем вернуться домой.
Может, эта молитва, что родилась в душе,
Белой птицей взметнётся к облакам в синеве.
И услышит Господь наш те простые слова,
И вернуться родные с той войны навсегда.
В сердце тонкие нити - между мной и тобой.
Возвращайся, мой милый, возвращайся живой!

Песня Письмо матери

1 ВЕД Профессионально и мужественно выполняли свой долг военные, гражданские и политические советники: офицеры разведки, армейские штабники и замполиты, партийные и комсомольские работники, учителя и врачи, агрономы и архитекторы, геологи и связисты, журналисты и строители. Около миллиона советских людей прошло через горнило Афганистана. Немало полегло их на той каменистой земле: тысячи погибших и умерших от ран и болезней, сотни пропавших без вести. Сколько девушек не дождалось своих суженных.

9 Чтец Всего лишь час до вылета нам дан,
Всего лишь час последней передышки.
Сказали нам: летим в Афганистан.
Девушка: В Афганистан?! – Но Вы еще мальчишки!
Прости, родная, плакать не с руки,

И, куполам свою судьбу доверив,
Опустимся в афганские пески,
И сапогами скалы будем мерить...
Шинданд, Герат, чужие горы и ислам,
Печаль души моей, как штамп Афгана,
Пусть только реже снится по ночам
Афганистан - незаживающая рана...
Что нам не было страшно, прошу вас, не верьте;
Мы боялись остаться без патронов в горах,
Мы боялись остаться без воды и без хлеба.
Но страшнее всего, если брат убит на глазах
Вот тогда и темнело афганское небо

ПЕСНЯ БЕЛЫЙ ТАНЕЦ (И. ШВЕДОВОЙ) НА ФОНЕ ОДНОИМЁННОГО РОЛИКА.

Вед 2... Чёрным, зловещим крылом ударила в окна матерей похоронка. Сколько выплакано слёз, сколько горя обрушилось на женщину в один миг!
Но ни одна мать не сможет смириться со смертью сына. Она всю жизнь ждёт и надеется: а вдруг произойдёт чудо и на пороге появится сын, её кровинушка

Вед 1... Летели на родину в Союз «Черные тюльпаны» с цинковыми гробами, солдаты возвращались, но уже мертвыми, выполнив свой воинский долг до конца. Война не щадила ни сильных, ни слабых. И если говорят, что кто-то погиб случайно, то это не так - на войне не бывает случайностей.

10 Чтец Как много советских мальчиков-солдат
В безмолвной вечности лежат отныне.
И с фотографий маленьких глядят
Глазами удивительно живыми.
О, сколько же в России матерей
Облились горькими слезами.
Их боли не пройти, не отогреть
Под траурными черными платками.
Вновь клинья обожженных душ плывут
По небу вперемешку с облаками
Над милым домом снегом упадут
Или прольются теплыми дождями.
Стекут слезой по золоту имен,
По датам, оборвавшим жизнь в зените.
Печально-тихий колокольный звон
Как будто шепчет: «Мальчики, простите...»

Песня кукушка

Вед 2... война шла уже и 8 год, когда 14 апреля 1988 года министры иностранных дел Афганистана, Пакистана, Советского Союза и США подписали в Женеве пять документов по политическому урегулированию положения вокруг Афганистана. Согласно Женевским Соглашениям, вступившим в силу через месяц, советские войска должны были покинуть территорию Афганистана через девять месяцев. Крупномасштабный вывод войск был проведен в три этапа: первый - октябрь 1986 г., второй - 15 мая 1988 г., третий - 15 февраля 1989 г.

11 Чтец До вывода остались только дни
Ещё немного, друг, и кончится война.
Вы так мечтали там об этом, шурави,
Но не дожили, всех взяла она.

„Вертушка,, вылетала в семь утра...
Приказ получен - прикрывать колонну.
Обычная работа, как всегда.
И небо было ласковым, чуть сонным.

Вращались лопасти, врезаясь в синеву,
Хотя красот вы тех - не замечали.
Бой завязался где - то там, внизу,
В засаде „духи,, ту колонну ждали.

На „боевом,, - вираж и разворот...
Огнём своим хребты "восьмёрка" - гладит.
Но тут - разрыв, и хвостовую балку рвёт,
И, глядя в небо, сердце замирает.

Машина крутится вокруг своей оси,
Земля всё ближе, и летят в эфир слова:
"Не забывайте нас, живите, мужики!
За всех ребят, когда закончится война

Песня виват шурави

Вед 2... Более девяти лет продолжалась война, которая длилась 3341 день, страшная, жестокая...

Вед.1. 9 лет, 1 месяц, 19 дней, в Афганистане каждый день погибало 4 человека.

Вед 2... Через Афганистан прошло около 600 тысяч воинов ограниченного контингента советских войск. Мы потеряли убитыми и умершими от ран 15053 человека, ранеными и искалеченными – 49985 человек, пленными и пропавшими без вести – 330 человек. Стали инвалидами войны – 6669 человек. В послевоенное время были освобождены и вернулись на Родину 130 человек

12чтец. Над солдатом склонилась в тревоге сестра,

Он молчит, даже стоны нет сутки.

В медсанбат поступил он из боя вчера

Весь изранен, оторваны руки.

У нее на ресницах слезинки дрожат,

Вот сорвутся горячи каскадом.

Шевельнул вдруг губами молчавший солдат,

Прошептал ей: «Сестренка, не надо.

Я все выдержу, только не надо мне слез,

Плачь не плачь, а не вырастут руки.

Я тебе подарю миллион алых роз

За твои сострадания и муки.

Я тебе подарю миллион алых роз,

Но не так, как художник принцессе.

Соберу их в букет, пусть достанет до звезд,

Пусть рождается новая песня».

Медсестра свои слезы смахнула тайком

И к бинтам приложила губами:

«Поправляйся, родной, ну а розы потом

Вечной песней останутся с нами...

Песня Слава погибшим сыновьям

Вед.1. За мужество и героизм, за честь выполненный долг орденами и медалями СССР награждено 200 тысяч военнослужащих, в том числе посмертно – 10900. Удостоены звания Героя Советского Союза 66 военнослужащих, из них – 23 посмертно.

13 чтец За наградами мы не гонялись Просто делали то, что могли.

Мы с душманами яростно дрались

За свободу афганской земли.

Не забыть фронтовые нам будни,

Марш-броски и засады в горах.

И палящее солнце к полудню,
И скрипящий песок на зубах.

А когда возвратились обратно,
На российской родимой земле
Поминали друзей многократно,
Что погибли на этой войне.

До сих пор ноют раны среди ночи,
И скупая мужская слеза
Застилает усталые очи -
Что ж ты сделала с нами, война

Вед.1. 15 февраля 1989 года последний бронетранспортер с нашими воинами пересек мост Дружбы через Амударью. Замыкал эту огромную колонну командующий 40-й армией Герой Советского Союза генерал-лейтенант Борис Всеволодович Громов. . Всю свою боль вложил этот мужественный человек вот в такие строки

14 Чтец:

Наша боль и опасений тень с вашими тревогами слились,
Наконец настал последний день, наконец его мы дождались.
Кто вставал, кто падал под огнём, у судьбы не спросишь что - кому,
Девять лет вы жили этим днём, Девять лет с боями шли к нему.
Как измерить боль горячих ран? Облегчить как горе матерей?
Будет сердце жечь Афганистан И в объятьях Родины своей.

Ведущий 1. Немного времени прошло Нашим односельчанам приходилось участвовать в урегулировании военных конфликтов на территориях ближнего и дальнего зарубежья, это:Все новые и новые “горячие точки” вспыхивают на карте..... и среди них боль России - “Чечня”.

Ведущий 1:Первая чеченская, вторая...Но солдат судьбы не выбирает:

Дан приказ – он выполнит его. На войне же всякое бывает:

Говорят, что лучших убивают...И, наверно правду говорят...

Да, была Вторая мировая, И земля горела, выгорая,

Стар и мал застыл тогда в строю. У «локальных войн» стезя иная,

Но и мы воюем, твердо зная – Защищаем Родину свою

15 Чтец Ищу на карте крохотную точку,

Политую свинцом и солью кровяной.

Чтоб вставить в поэтическую строчку

Короткое название Хорсеной.

Закрою карту, снова открываю

На сердце боль и тяжесть у меня.

Так вот она – та точка роковая,

Кто знал ее вчера Она Чечня.

Сумерки, снег вертолет

Зарево дальнего боя.

Вот и 2000 год стал нам судьбою.

Высока, высока над землей синева,

Это мирное небо над Родиной,

Но простые и строгие слышу слова

Песня здесь чечня здесь не афган

Ведущий 1: От афганской и чеченской войн мы все дальше. Уже выросло поколение, которое вообще не знает, что солдаты делали в горячих точках. Почему сегодня мы забываем о том, как 18-19 летние мальчишки страдали и умирали на «необъявленной войне»?

На фоне мелодии «Провинившееся счастье» С. Кравченко

16 Чтец :

«Вернись, сынок!» – всплакнула мать в тоске.
И сын простился с Родиной надолго.
И первый бой... И кровь, что на песке,
И осознание воинского долга.
В ущелье Пандшер завязался бой.
Их БТР пылал большой свечою.
«Держись, братан!» – шепнул товарищ твой,
Закрыв тебя от пуль шальных собою.
И ты достойно выполнил приказ.
Душа стонала: – «Нет братишки-друга!»
Мужские слёзы капали из глаз,
Давила болью чуждая округа.
Ты испытал все ужасы войны,
Увидел смерть и беды на чужбине.
Не все вернулись Родины сыны,
Товарищ в горькой памяти доньне.
...И дальше в мыслях и во снах Афган,
Который стал навечно жгучей раной.
И бередят слова «Держись, братан!» –
Как эхо клятого... Афганистана

Песня память

Вед.2. А те, кто вернулся живой, до сих пор в ночных кошмарах снова теряют своих друзей, горят в танках, БТР и вертолетах, подрываются на минах...

Вед.1. 15 февраля 1989 года окончилась эта война, самая длительная из войн, которые вела наша страна в XX веке. В этот день землю Афганистана покинул последний советский солдат.

Вед.2 До свиданья, Афган, этот призрачный мир.
Не пристало добром поминать тебя вроде,
Но о чем-то грустит боевой командир,
Мы уходим, уходим, уходим...

Песня Уходим с востока

Ведущий 2: Афганистан, Чеченская война - это рана. Для тех, кто потерял близких, для тех, чья юность оказалась опаленной войной. Война давно закончилась, но боль утрат - это живая боль, она на всю оставшуюся жизнь.

Вед.2 Того, кто служил в Афганистане Чечне и в других горячих точках, мы узнаем не только по орденским нашивкам на штатской одежде... Мы узнаем их по спокойным твердым лицам. Это люди, на которых всегда можно положиться. Каждому хотелось бы иметь таких друзей. Очень верно кем – то подмечено, что человеческая жизнь измеряется не продолжительностью ее, а тем, что ее наполняет.

Вед.1. Нельзя забывать о солдатах этой войны! Десятки тысяч солдат и офицеров, прошедших Афганистан и Чечню, честно и до конца выполнили свой воинский долг. Это настоящие солдаты в самом высоком значении этого слова. Честь им, слава и низкий поклон.

Вед.2 Сражения заканчиваются, а история вечна. Ушли в прошлое афганская война, чеченские войны. Но в памяти людской ей ещё жить долго, потому что её история написана кровью солдат и слезами матерей потерявших сыновей, ослепших от слез и горя, поседевших от замораживающей сознание страшной истины никогда уж не увидеть сына рядом живым и смеющимся, застывшими в вечной боли. Она будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал. Поколение, опалённое её огнем, как никто усвоило военные и нравственные уроки той никем и никому необъявленной, героической и трагической афганской войны, чеченской войны. Говорят, время лечит. Но эта боль вряд ли утихнет. Война всегда война.

Давайте склоним головы перед светлой памятью тех, кто отдал свою жизнь, уйдя в бессмертие. Сердцем вспомним своим, это нужно не мертвым, это нужно живым!

Почтим минутой молчания тех, кто не вернулся с этих войн.**Метроном** (Прошу садиться).

17 Чтец :

Кто виноват, что, испытав все муки,
Мы не в восторге от своих наград?
Быть может, мой товарищ виноват,
Что возвратился к матери безруким?
Кто виноват, что жизнь свою отдали,
А славы не прибавили стране,
Что нас, непобеждённых в той войне,
Как побеждённых дома принимали?
Кто виноват, что так и нет ответа,
Зачем была та странная война,
Где есть одна лишь страшная цена
И никакого выигрыша нету? (В. Шинкарь)

Песня мишель зажгите свечи

Вед1: Проходит время, и мы переводим его в годы, а ушедшие годы - в вечность. И чем дальше от нас уходят годы, то все больше понимаешь подвиг тех, кто был когда-то рядом с тобой, подвиг молодых ребят 80-х,90-х, 2000х, которые сложили свои головы, выполняя свой воинский долг.

18 Чтец: Туманы над рекою, словно дым,

Кровавые закаты над горами.
Я навсегда останусь молодым
И буду жить коротким словом «память».
Я буду жить в ромашках придорожных,
В листве берез, в журчащем ручейке.
В молчанье обелисков осторожном,
В жемчужинах росинок на листве.
И в небесах, промчавшись яркой черточкой,
За дальним полем, в темноте ночной
В траву упала голубая звездочка
И загорелась золотой звездой.
Объята вечность тишиною звонкой,

Тяжелой, напряженной тишиной.
Склоняют низко головы потомки
В молчании суровом надо мной.
И надо мной склоняются березы
В торжественной и скорбной тишине.
Сияют в небе голубые звезды
Над каждым из живущих на земле.
(Л.Молчанов «Туманы над рекою»)

1 Ведущий: Пусть десять или сорок лет пройдет, И время врачевать умеет раны

2 Ведущий: Давайте помнить тех, кто не придет, Нельзя нам забывать Чечни, Афганистана

Песня синева

.СТИХИ

1 Ученик Хранит земля войны минувшей шрамы,
Погибших имена, бесчувственный гранит,
Гвоздики красные, холодный мрамор,
Рыданье женщин у могильных плит.
Афган, Чечня, Таджикская граница-
И снова сыновей мы отправляем в бой,
Безусых, не успевших опериться,
И костыли уж вновь стучат по мостовой.
О, Русь моя, о, боль моя - Россия!
Где мне слова такие отыскать,
И где мне взять такие силы,
Чтоб о судьбе твоей без слез сказать

2 Чтец Все начиналось в семьдесят девятом,
Декабрь, двадцать пятого числа,
День этот стал не праздничным, а скорбным,
Война немало жизнью унесла.
Мы головы склоняем перед теми,
Того, кого сегодня с нами нет,
В боях погибших, на земле Афганистана, Тех, кто ушел в неполных 20 лет...

3Чтец Время выбрало нас.
Закружило в афганской метели.
Нас позвали друзья в грозный час –
Мы особую форму надели.
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ.
У Отчизны героев не счесть,
Время выбрало нас

Чтец 4:

Вчера мальчишки выпускной гуляли,
Ломился стол от всяческих сладостей.
И в ночь подруги им судьбу гадали,
И нагадали тысячу путей.
Но выпала всем дальняя дорога
в чужую неизвестную страну.
И не нашлось другой судьбы у Бога,
Чем эта - через страшную войну!

Чтец 5:

И им пришлось испить ее до края
И, обманув в письме отца и мать,
Мол, не на бой - «по делу» вылетаем
В жестокой сече к смерти привыкать.
Их уносили «Черные тюльпаны»,
Не в небо - к Богу в девятнадцать лет...
За землю предков дрались там душманы.
А мы за что? Никто не даст ответ.

Чтец 6:

И вот вернулись к нам мальчишки. Поседели.
У сердца - боевые ордена.
И шрамы - как отметины - на теле.
И в душах - не кончается война.
И в снах - опять восстанет из могилы
Тот, на твоих глазах погибший друг.
И не найдется в целом мире силы, Чтоб разорвать порочный этот круг!

7 чтец. Не забудем тех, кто нам дороги. На чужой земле, но в России
На асфальте разбитого города умирал солдат за Россию.
«Не убит я, я ранен, я знаю. Я живой! На меня посмотрите»-
Прокричал солдат, умирая, -«Только маме не говорите».
А, зачем их туда посылают, матерей-то опять не спросили.
Почему вас всегда убивают самых лучших и самых красивых ?
Только зла в душе не носили бы. Генералы - они тоже разные,
Кто в окопах с бойцами – красивые. В кабинетах – те безобразные.
Ваши судьбы война протаранила.Ваши матери с вами под пулями.
Поколение ваше израненное. Не сломали бы вас, не согнули бы!..
А глаза у него застывают.«Братцы, бога за меня помолите!» –
Прошептал солдат, умирая. «Только маме не говорите».
Прошептал солдат, умирая,«Только маме не говорите»...

8 Чтец : И опять плачут свечи, из воска льётся слеза...

Опускаются плечи, и устала душа.
Я молюсь днём и ночью неумелой рукой,
Чтобы Бог дал вам силы всем вернуться домой.
Может, эта молитва, что родилась в душе,
Белой птицей взметнётся к облакам в синеве.
И услышит Господь наш те простые слова,
И вернутся родные с той войны навсегда.
В сердце тонкие нити - между мной и тобой.
Возвращайся, мой милый, возвращайся живой!

9 Чтец Всего лишь час до вылета нам дан,
Всего лишь час последней передышки.
Сказали нам: летим в Афганистан.
Девушка: В Афганистан?! – Но Вы еще мальчишки!
Прости, родная, плакать не с руки,
И, куполам свою судьбу доверив,
Опустимся в афганские пески,
И сапогами скалы будем мерить...
Шинданд, Герат, чужие горы и ислам,
Печаль души моей, как штамп Афгана,
Пусть только реже снится по ночам
Афганистан - незаживающая рана...
Что нам не было страшно, прошу вас, не верьте;
Мы боялись остаться без патронов в горах,
Мы боялись остаться без воды и без хлеба.
Но страшнее всего, если брат убит на глазах
Вот тогда и темнело афганское небо

10 Чтец Как много советских мальчиков-солдат
В безмолвной вечности лежат отныне.
И с фотографий маленьких глядят
Глазами удивительно живыми.
О, сколько же в России матерей
Облились горькими слезами.
Их боли не пройти, не отогреть
Под траурными черными платками.
Вновь клинья обожженных душ плывут
По небу вперемешку с облаками
Над милым домом снегом упадут
Или прольются теплыми дождями.
Стекают слезой по золоту имен,
По датам, оборвавшим жизнь в зените.
Печально-тихий колокольный звон
Как будто шепчет: «Мальчики, простите...

11 Чтец До вывода остались только дни
Ещё немного, друг, и кончится война.
Вы так мечтали там об этом, шурави,
Но не дожили, всех взяла она.

„Вертушка,, вылетала в семь утра...
Приказ получен - прикрывать колонну.
Обычная работа, как всегда.
И небо было ласковым, чуть сонным.

Вращались лопасти, врезаясь в синеву,
Хотя красот вы тех - не замечали.
Бой завязался где - то там, внизу,
В засаде „духи,, ту колонну ждали.

На „боевом,, - вираж и разворот...
Огнём своим хребты "восьмёрка" - гладит.
Но тут - разрыв, и хвостовую балку рвёт,
И, глядя в небо, сердце замирает.

Машина крутится вокруг своей оси,
Земля всё ближе, и летят в эфир слова:
"Не забывайте нас, живите, мужики!
За всех ребят, когда закончится война

12чтец. Над солдатом склонилась в тревоге сестра,
Он молчит, даже стоны нет сутки.
В медсанбат поступил он из боя вчера
Весь изранен, оторваны руки.
У нее на ресницах слезинки дрожат,
Вот сорвутся горячи каскадом.
Шевельнул вдруг губами молчавший солдат,
Прошептал ей: «Сестренка, не надо.
Я все выдержу, только не надо мне слез,
Плачь не плачь, а не вырастут руки.
Я тебе подарю миллион алых роз
За твои сострадания и муки.
Я тебе подарю миллион алых роз,
Но не так, как художник принцессе.
Соберу их в букет, пусть достанет до звезд,
Пусть рождается новая песня».
Медсестра свои слезы смахнула тайком
И к бинтам приложила губами:
«Поправляйся, родной, ну а розы потом
Вечной песней останутся с нами

13 чтец За наградами мы не гонялись Просто делали то, что могли.

Мы с душманами яростно дрались
За свободу афганской земли.

Не забыть фронтовые нам будни,
Марш-броски и засады в горах.
И палящее солнце к полудню,
И скрипящий песок на зубах.

А когда возвратились обратно,
На российской родимой земле
Поминали друзей многократно,
Что погибли на этой войне.

До сих пор ноют раны среди ночи,
И скупая мужская слеза
Застилает усталые очи –

14 Чтец:

Наша боль и опасений тень с вашими тревогами слились,
Наконец настал последний день, наконец его мы дождались.
Кто вставал, кто падал под огнём, у судьбы не спросишь что - кому,
Девять лет вы жили этим днём, Девять лет с боями шли к нему.
Как измерить боль горячих ран? Облегчить как горе матерей?
Будет сердце жечь Афганистан И в объятьях Родины своей.

15 Чтец Ищу на карте крохотную точку,
Политую свинцом и солью кровавой.
Чтоб вставить в поэтическую строчку
Короткое название Хорсенной.
Закрою карту, снова открываю
На сердце боль и тяжесть у меня.
Так вот она – та точка роковая,
Кто знал ее вчера Она Чечня.
Сумерки, снег вертолет
Зарево дальнего боя.
Вот и 2000 год стал нам судьбою.
Высока, высока над землей синева,
Это мирное небо над Родиной,
Но простые и строгие слышу слова

16 Чтец :

«Вернись, сынок!» – всплакнула мать в тоске.
И сын простился с Родиной надолго.
И первый бой... И кровь, что на песке,
И осознание воинского долга.
В ущелье Пандшер завязался бой.
Их БТР пылал большой свечой.
«Держись, братан!» – шепнул товарищ твой,
Закрыв тебя от пуль шальных собою.
И ты достойно выполнил приказ.
Душа стонала: – «Нет братишки-друга!»
Мужские слёзы капали из глаз,
Давила болью чуждая округа.
Ты испытал все ужасы войны,
Увидел смерть и беды на чужбине.
Не все вернулись Родины сыны,
Товарищ в горькой памяти донине.
...И дальше в мыслях и во снах Афган,
Который стал навечно жгучей раной.
И бережат слова «Держись, братан!» –
Как эхо клятого... Афганистана

17 Чтец :

Кто виноват, что, испытав все муки,
Мы не в восторге от своих наград?
Быть может, мой товарищ виноват,
Что возвратился к матери безруким?
Кто виноват, что жизнь свою отдали,
А славы не прибавили стране,
Что нас, непобеждённых в той войне,
Как побеждённых дома принимали?
Кто виноват, что так и нет ответа,
Зачем была та странная война,
Где есть одна лишь страшная цена
И никакого выигрыша нету?

18 Чтец: Туманы над рекою, словно дым,
Кровавые закаты над горами.

Я навсегда останусь молодым
И буду жить коротким словом «память».
Я буду жить в ромашках придорожных,
В листве берез, в журчащем ручейке.
В молчанье обелисков осторожном,
В жемчужинах росинок на листве.
И в небесах, промчавшись яркой черточкой,
За дальним полем, в темноте ночной
В траву упала голубая звездочка
И загорелась золотой звездой.
Объята вечность тишиною звонкой,
Тяжелой, напряженной тишиной.
Склоняют низко головы потомки
В молчании суровом надо мной.
И надо мной склоняются березы
В торжественной и скорбной тишине.
Сияют в небе голубые звезды
Над каждым из живущих на земле.